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У статті наведено результати наукових досліджень по встановленню реакції гібридів 
кукурудзи трьох груп стиглості на удобрення, які проводилися впродовж 2015–2017 рр. 
на темно-сірих опідзолених ґрунтах Лівобережного Лісостепу. Встановлено, що гібри-
ди різних груп стиглості формували різну врожайність, що свідчить про їх реакцію на 
удобрення та зміни метеорологічних чинників за роками досліджень. Встановлено, що 
найбільший прибуток отримано за вирощування гібриду середньостиглої групи Рулекс, 
який становив 55 796 грн/га, середньоранньої групи ДКС 3759 – 52 896 грн/га та середньо-
стиглої групи ДКС 2870 – 52 567 грн /га.

Ключові слова: кукурудза, гібрид, група стиглості, урожайність, удобрення, мікродо-
брива, продуктивність, прибуток, витрати, економічна ефективність.

Каленская С.М., Ермакова Л.М., Крестьянинов Е.В., Антал Т.В. Реакция гибридов 
кукурузы разных групп созревания на удобрение и экономическая еффективность вы-
ращивания

В статье приведены результаты научных исследований по определению реакции ги-
бридов кукурузы трёх групп созревания на удобрение, которые проводились в течении 
2015–2017 гг. на тёмно-серых оподзоленных почвах Левобережной Лесостепи. Установ-
лено, что гибриды разных групп спелости формировали разную урожайность, что свиде-
тельствует об их реакции на удобрение и изменение метеорологических факторов за годы 
исследований. Установлено, что наибольшую прибыль получено за выращивания гибрида 
среднеспелой группы Рулекс, которая составила 55 796 грн/га; среднеранней группы ДКС 
3759 – 52 896 грн/га и среднеспелой группы ДКС 2870 – 52 567 грн/га. 

Ключевые слова: кукуруза, гибрид, группа созревания, урожайность, удобрения, ми-
кроудобрения, продуктивность, прибыль, затраты, економическая еффективность.

Kalenskaya S.M., Ermakova L.M., Krestyaninov E.V., Antal T.V. The reaction of corn hy-
brides of different maturity groups to fertilization and economic efficiency of their cultivation

The article presents the results of scientific research on determining the reaction of corn 
hybrids of three groups of maturation to fertilizers. The research was carried out during  
2015–2017 on dark gray podzolic soils of the Left Bank Forest-steppe. It was shown that hybrids 
of different groups of maturation formed different yields, indicating their reaction to fertilization 
and changes in meteorological factors over the years of research. It was found that the highest 
profit was obtained under the cultivation of Rulex hybrid of the mid-season group; it amounted 
to 55 796 UAH/ha, DKS 3759 in the mid-early group – 52 896 UAH/ha and DKS 2870 in the 
mid-season grou – 52 567 UAH/ha.

Key words: corn, hybrid, group of ripeness, productivity, fertilization, microfertilizer, produc-
tivity, profit, costs, cost effectiveness.

Постановка проблеми. В умовах розвитку ринкових відносин та переходу 
сільськогосподарських підприємств на повну господарську самостійність, еко-
номічна оцінка агротехнічних заходів набуває першочергового значення як один 
з найважливіших чинників їх конкурентоспроможності. Вибір економічних варі-
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антів технології, які забезпечують окупність затрачених ресурсів з максимальною 
ефективністю, необхідно розробляти на основі оцінки результатів досліджень та 
всебічного аналізу окремих елементів технологічного процесу. Це забезпечить 
збільшення обсягів виробництва продукції, покращення її якості та зниження 
виробничих витрат [2].

Упродовж останніх років суттєво збільшилися господарські витрати на виро-
щування сільськогосподарських культур, що підтверджується офіційними ста-
тистичними даними та розрахунками науковців. Разом з тим відбулося зростання 
цін реалізації продукції. Як наслідок, суттєві коливання відбулися при визначенні 
рівня рентабельності господарської діяльності. При цьому окремі види зерна та 
олійного насіння мали привабливі економічні показники. До таких культур нале-
жить кукурудза, соняшник та соя [3].

Відповідно до висновків науковців, протягом найближчих років весь світовий 
приріст виробництва продукції рослинництва буде досягнуто за рахунок селек-
ції, тобто нових сортів чи гібридів, їх корисних властивостей та якісних показ-
ників. На сучасному етапі розвитку сільського господарства гібриди є найважли-
вішим елементом інноваційних технологій. Саме вони в значній мірі визначають 
ефективність виробництва, збільшуючи валові збори врожаю і покращуючи його 
якість [6].

При доборі гібридів важливе значення мають наступні характеристики: 
середнє значення врожаю кукурудзи в господарстві та розуміння, наскільки 
максимально його слід підвищити, враховуючи фінансові, організаційні та тех-
нологічні особливості; зона розташування господарства; попередник як фактор 
закладання фундаменту вирощування зерна гібридів кукурудзи та безпосеред-
нього впливу на затрати з нівелювання його негативних впливів; ресурсне забез-
печення, зокрема технікою; фінансове забезпечення господарства на придбання 
насіннєвого матеріалу, добрив, засобів захисту; особливості технології вирощу-
вання кукурудзи, насамперед способу основної підготовки ґрунту, часу та три-
валості сівби і збирання [4].

В Україні зареєстровано декілька тисяч гібридів. Найбільше їх серед насіння 
соняшнику та кукурудзи – більше 600 та майже 950 відповідно. Кількість сортів 
та гібридів згідно Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення 
в Україні станом на 24.01.2018 р. без врахування батьківських компонентів ста-
новило 1 180 шт., гібридів 940 відповідно. У підсумку виходить, що з приблизно 
1 180 сортів та гібридів кукурудзи, придатних до поширення у 2018 р. в Україні, за 
підрахунками близько 70% – іноземної селекції [1].

Для того, щоб зібрати високоякісний урожай, потрібно враховувати безліч фак-
торів, які мають безпосереднє відношення до процесу вирощування гібридів куку-
рудзи. Найголовніше, на що слід звернути увагу перед тим, як обрати і купити те 
чи інше насіння гібридів кукурудзи, це ФАО, цільове спрямування використання 
та зона, в якій планується вирощування [5].

При виборі кукурудзи для вирощування в різних ґрунтово-кліматичних зонах 
потрібно враховувати забезпеченість кожного регіону природними ресурсами 
(тепло і волога є визначальними), біологічні особливості гібридів (група стигло-
сті, тривалість вегетаційного періоду, стійкість до несприятливих погодних умов), 
їх продуктивний потенціал (урожайність, здатність до швидкого висихання зерна). 
Необхідно орієнтуватися на рекомендовані співвідношення за групами стиглості. 
Зміни клімату, які спостерігаються в Україні, вимагають нових підходів до ство-
рення сортів (гібридів) сільськогосподарських культур. Перерозподіл за сезонами 
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і місяцями року, зміни суми опадів та температури призводять до необхідності 
створення сортів із генотипами, які мають мінімальну реакцію на зміни навко-
лишнього середовища. Швидкість зміни кліматичних умов навколишнього сере-
довища перевищує темпи формування біоценотичних систем, що в свою чергу 
призводить до недобору сільськогосподарської продукції за рахунок недостатньої 
стійкості до несприятливих факторів навколишнього середовища, появи шкідни-
ків і хвороб тощо. Селекціонерами в Україні за останній час створено нові гібриди 
кукурудзи різних груп стиглості, які зумовили суттєве зростання валового вироб-
ництва зерна [11].

Вимоги до виробництва сортів (гібридів) визначають ґрунтово-кліматичні 
й агротехнічні умови вирощування, напрями використання культури. Ці вимоги 
зводяться до кількох основних груп: стійкість до несприятливих умов середо-
вища; висока і стійка врожайність за роками; висока екологічна пластичність; 
тривала і комплексна стійкість до хвороб і шкідників; придатність до інтенсивної 
технології; висока якість продукції. Для будь-якої окремої культури перелік вимог 
можна збільшити [7].

Нові високоврожайні сорти є одними із основних чинників інтенсифікації сіль-
ського господарства, але у процесі вирощування у виробничих умовах їх сортові 
властивості поступово погіршуються. Основними причинами їх погіршення є: 
зниження імунітету, механічне засмічення, екологічна депресія, природне пере-
запилення, розщеплення, поява мутантів і збільшення захворюваності рослин. 
Для підтримання всіх цінних біологічних ознак сорту важливо застосовувати 
комплекс агротехнічних, фітосанітарних і організаційних заходів, що спрямовані 
на отримання насіння з високими врожайними властивостями. Один із ефектив-
них засобів підвищення врожайності сільськогосподарських культур і поліпшення 
якості продукції – використання кращих сортів (гібридів) [8].

Екологічно-пластичні гібриди повинні бути чутливими до регульованих 
факторів довкілля: удобрення, застосування хімічних препаратів. В Україні, де 
основним фактором вирощування кукурудзи є тепло та волога, гібриди поділені 
на групи стиглості за тривалістю вегетаційного періоду [9; 10].

Правильний вибір сорту (гібриду) для конкретної зони вирощування є важ-
ливою умовою отримання максимального врожаю. Для отримання стабільних 
врожаїв рекомендовано використовувати в господарстві 2–3 гібриди, що мали б 
відмінності по тривалості вегетаційного періоду, стійкості до несприятливих фак-
торів навколишнього середовища, хвороб та шкідників [2]. 

У контексті завдань дисертаційного дослідження важливим є проведення ана-
лізу реакції гібридів кукурудзи різних груп стиглості на удобрення та зміни мете-
орологічних умов періоду вегетації кукурудзи за роками досліджень.

Постановка завдання. Мета досліджень полягала у встановленні реакції 
гібридів кукурудзи трьох груп стиглості на удобрення, зміну метеорологічних 
чинників за роками і визначенні економічної та енергетичної ефективності техно-
логії їх вирощування.

Матеріали і методи досліджень. Дослідження проводилися в умовах Лівобе-
режного Лісостепу України (Київська обл.) на темно-сірих опідзолених ґрунтах 
впродовж 2015–2017 років. Технологія вирощування гібридів кукурудзи загально 
прийнята для Лісостепу України за винятком досліджуваних елементів. Предметом 
дослідження були посіви гібридів кукурудзи трьох груп стиглості. Дослідження 
проводили відповідно до загально прийнятих методик. Дослід трьохфакторний. 
Площа посівної ділянки 80 м2, облікової ділянки – 50 м2. Попередник – соя. Варі-
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ант удобрення включав внесення «N158P52K52» та підживлення посівів кукурудзи 
у фазу 4-х листків мікродобривами «Нутрімікс» (1 кг/га), «Нутрібор» (0,5 кг/га) і 
«Мікро-Мінераліс Кукурудза» (1 л/га) розрізнено та сумісно.

Виклад основного матеріалу дослідження. Проведений розрахунок еконо-
мічної ефективності вирощування 29 гібридів кукурудзи трьох груп стиглості 
залежно від удобрення на темно-сірих опідзолених ґрунтах Лівобережного Лісо-
степу України дає підстави за встановленими показниками загальних витрат, їх 
структури виявити реакцію гібридів на досліджувані елементи технології виро-
щування (табл.1). 

У середньому за 2015–2017 роки досліджень загальні витрати залежно 
від гібриду кукурудзи на фоні мінеральних добрив «N158P52K52» становили 
від 29 345 грн/га «ЄС Лаймс» до 31 998 грн/га ЛГ 32.84. Варто зазначити, що 
витрати на вирощування гібридів середньоранньої групи (ФАО 200-299) були 
більшими та варіювали в межах від 31 911 до 32 449 грн/га, тоді як середньостиг-
лої  групи (ФАО 300-399) мали більший діапазон показника витрат, який становив 
29 345 – 32 224 грн/га. 

Найбільші витрати зафіксовані у високоврожайних гібридів. Так, найбільш 
продуктивними серед досліджуваних гібридів виявився ДКС 3759, середня вро-
жайність якого становить 10,6 т/га та гібрид Рулекс (11,1 т/га), відповідно серед-
ньоранньої та середньостиглої груп. Незважаючи на те, що зростають витрати 
пропорційно збільшенню врожайності, зростає і вартість валової продукції. Про-
грамою наукових досліджень передбачалось і вивчення реакції гібридів кукурудзи 
різних груп стиглості на позакореневе підживлення посівів добривами з макро- та 
мікроелементами у фазу 4-го листка як розрізнено так і за сумісного застосування.

Встановлено позитивний вплив добрив на ріст, розвиток і формування врожай-
ності зерна кукурудзи. Оцінка індивідуальної продуктивності гібридів дала змогу 
встановити прояв індивідуальної реакції гібриду на удобрення. Порівняно з фоном 
мінерального живлення варіанти з позакореневим підживленням посівів добри-
вами з макро- та мікроелементним складом забезпечували зростання врожайності 
в середньому на 11–21%. Проте такі гібриди як Бангі, PR 39А 61, Аспід, ЄС Бітл, 
ЛГ 32.85, PR 39 В 76 та Полюкс проявили більш позитивну реакцію на комплек-
сне застосування фону добрив та позакореневе підживлення посівів добривами 
«Нутрімікс», «Нутрібор» та «Мікро-Мінераліс Кукурудза». Разом з тим виявлено 
економічну доцільність застосування у фазу 4-го листка не розрізнено зазначених 
видів мікроелементних добрив, а сумісно, що пов’язано з більш широким асорти-
ментом потрібних мікродобрив для росту й розвитку рослин кукурудзи.

Вартість добрив із мікроелементним складом не висока, і сумісне використання 
їх для позакореневого підживлення порівняно з варіантом внесення «N158P52K52» 
(Фон) хоча і мало зростання витрат на 2 124 грн/га, проте прибуток від реалізації 
продукції зріс на 5 732 грн/га у найбільш урожайного гібриду Рулекс. Рівні при-
бутку між найменш та найбільш урожайними гібридами були в межах 5 389 до 
5 752 грн/га.

Висновки. Важливим показником економічної ефективності застосованих 
елементів технології вирощування гібридів кукурудзи є прибуток від реалізації 
виробленої продукції після вирахування всіх витрат на вирощування. Аналізуючи 
вищезазначений показник встановлено, що найбільший прибуток отримано за 
вирощування гібриду середньостиглої групи Рулекс, який становив 55 796 грн/га,  
середньоранньої групи ДКС 3 759–52 896 грн/га та середньостиглої групи ДКС 
2870 – 52 567 грн/га. 
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Водночас виявлено різну реакцію гібридів на удобрення та встановлено і еко-
номічно підтверджено доцільність проведення підживлення посівів кукурудзи 
добривами «Нутрімікс» (1 кг/га), «Нутрібор» (0,5 кг/га) та «Мікро-Мінераліс 
Кукурудза» (1 л/га) у фазу 4-х листків на фоні «N158P52K52» прибуток від реалізації 
продукції зріс на 5 389–5 772 грн/га залежно від гібриду.
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